

职业技能傍身 绽放别样精彩

职业教育发展到今天,依旧被不少人认为是“没面子、没路子”的“无奈之举”,似乎孩子进入职业学校从此就与高学历、高薪酬无缘。其实,因为不了解、不熟悉,造成对职业教育的误解。随着社会分工的进一步专业化、精细化,陈旧的观念应该改一改了。毕竟,每一个脚踏实地的认知都告诉我们,长在身上的本事才决定社会分工中的位置,而所有的未来可期都源自个人的自强不息。下面,让我们通过南通中专的一组毕业生故事,看看这所市区公办主体职校如何提供更加多样化的成长成才路径,让每一个孩子高质量地就业创业。

艺术设计系高职服装与服饰设计专业2019届毕业生、南通富美服饰有限公司设计助理——左琴



左琴:
重塑自信,
如夏花绽放

这个大眼睛的安徽小姑娘去年才刚迈出南通中专大门,现已是南通富美服饰有限公司设计助理。

别看应聘时厚厚的一摞获奖证书,从全国职业院校学生服装制版与工艺技能大赛一等奖、江苏省服装工艺与设计技能大赛一等奖、江苏省联院服装工艺与设计技能大赛二等奖、江苏省高等职业院校技能大赛二等奖到江苏省“三好学生”、一等奖学金、励志奖学金、国家励志奖学金,个个让人惊艳,其实,2014年入学时的左琴并不起眼。

入学后的第一次期中考试暴露了学习的“长短腿”后,她一度失落。在老师的鼓励下,她担任了服装工艺课代表。在努力学好文化基础知识的同时,她刻苦钻研专业技能,不断提高自己的动手能力。专业技能的不断进步让她逐渐变得自信起来,她开始积极参加学校、系部及班级的各项活动。她主动带领舍友配合宿管阿姨积极整改宿舍内务,获得内务比赛一等奖;她加入学生会,从干事做起,凭着踏实肯干的作风成为系学生会副主席,一年期满,又成功竞聘系学生会主席。

2017年的初夏,她被选拔进学校高职服装集训队。从PS、CAD、立体剪裁、部件练习、成衣制作入手,夜以继日地训练,小到一个部件、一个缝线的细节,大到几十款精美成衣不断循环地修改、展示,一步步走来,她愈发自信。第四年的家长会上,爸爸穿着她亲手做的夹克衫自豪地来参加家长会了。

如今,在工作岗位上尽情挥洒青春的左琴,似夏花一朵,正绚丽绽放!

吴菲:
走出迷茫,
破茧化成蝶

她,苏州大学本科毕业,南通中专2017届毕业生,现就职于立信中联会计师事务所(特殊普通合伙)。

2012年的夏天,是故事的开始。收到中专录取通知书的吴菲对未来感到一片迷茫。入学教育时,班主任梁海霞老师反复介绍了学校的“成功教育”,“每天进步一点点”的话语仿佛一束阳光照亮了原本黯淡的心房。

然而一年下来,除了文艺比赛一等奖的经历,财会专业理论的学习一度让她觉得枯燥乏味,锻炼出过人的技能似乎更是遥不可及。好在学校技能节上,电算化的裁判老师慧眼识珠,让她加入集训队试试。

2014年3月,初出茅庐的吴菲竟然捧得了南通市技能大赛一等奖。成功似乎触手可及。然而,全力以赴地冲进省赛,却只取得三等奖。

“一时的成功轻而易举,想要成为永远的赢家,需要付出超于常人的汗水和努力。”第二年的市赛,她稳定发挥,如愿拿到省赛“入场券”。朝七晚九是日常,通宵刷题也不少见,在老师的带领下,她还穿梭于不同的城市寻找更优秀的对手切磋拉练。功夫不负有心人,2015年3月,吴菲取得了江苏省财会技能大赛一等奖,同年被评为江苏省“三好学生”。

那个曾经迷茫的孩子找到了属于自己的成功之路。大专毕业,她选择继续深造。在苏州大学两年的学习中,她先后获得“建行杯”技能大赛“点钞组”一等奖、“三好生”“优秀班干部”以及奖学金。目前,她正在参加全国注册会计师统一考试,并已通过部分科目的考核;她积极参与多个中大型企业的审计项目,出色完成了相关审计任务。

她坚信,学无止境,走出迷茫,就像破茧成蝶,自由飞舞在充满机遇与挑战的明天。

财经商贸系高职会计专业2017届毕业生、立信中联会计师事务所审计师——吴菲



机械工程系高职数控技术专业2016届毕业生,武藏精密汽车零部件(南通)有限公司主管——郭玉叶



郭玉叶:
脚踏实地,
两年升任主管

南通中专2016届毕业生,就职于武藏精密汽车零部件(南通)有限公司。他始终铭记学校“立于德、成于勤”的校训,积极践行“会做人、会技能、会创新”的成功教育理念,工作刚两年就升任制造部门主管,带领下属创造了单位连续盈利第一的优异成绩。

在校期间,作为班级学习委员,郭玉叶深知打铁还需自身硬。他总是严格要求自己,积极进取,从不放松对专业知识的学习,各科成绩均保持在班级前五名,多次被评为校“三好学生”“优秀团员”“优秀毕业生”,并多次获得省市级技能比赛一、二等奖。

顶岗实习期间,武藏精密汽车零部件有限公司派郭玉叶一行7人去东莞学习6个月。“处事冷静,有敏锐的洞察力和较强的逻辑分析能力,具备团队协作和吃苦耐劳精神”,这是同行带教对他的肯定。半年培训期满,单位又派他去日本本部进行培训。没有学过一句日语的他,挤出时间报名参加日语短训班,硬是在语言不通的情况下,拿到了培训班的“优秀学员”证书。

天高任鸟飞,海阔凭鱼跃。他感谢学校为他提供了丰富的学习平台。一技在手,人生路上注定会留下一串串美丽的足印。

黄珏:
反哺母校,
金牌催生金牌

她,南通中专2014届毕业生,名副其实的“全国职业院校技能大赛优秀指导教师”。在校期间,曾多次获得省市技能大赛电工电子类机电一体化项目高职组一等奖、一等奖学金,联院“三好学生”称号。自2017年起,连续指导学生获得江苏省职业学校技能大赛电工电子类机电一体化项目一等奖一个、电气项目一等奖两个,2018年全国职业院校技能大赛电工电子类机电一体化项目中职组一等奖,还先后担任第45届世界技能大赛江苏赛区机电一体化项目裁判、金砖五国职业学院技能大赛自动化生产线安装与调试项目裁判。

回想2011年9月,在“女生干不了比赛”“女生是受不了训练强度的”声音里,三年级的黄珏暗暗下定决心,一步之遥,十分争取,百倍努力,梦想才能被实现。

告别靓丽的裙衫,换上一成不变的蓝色工作服,一忙活就是700多个日夜。没有周末与节假日的休息,从基础的简单程序到复杂编程,她付出了比其他同学更多的努力,成功蜕变出类拔萃的编程“大神”。在拿到省赛一等奖第一名的奖杯时,黄珏热泪盈眶。这沉甸甸的奖杯见证了每一个挑灯奋战的夜晚那一段段艰难的心路历程,抚慰了每一个忙忙碌碌的白昼里一次次编程失败的苦恼。

大学毕业后,她带着无限希望和憧憬回到母校,成为机电一体化赛项的集训教练。她相信厚积才能薄发,她告诉学弟们,时光对每个人都是公平和善良的,在拼搏的日子里要有所为、有所不为;生而平凡,为着梦想一直坚持、一直付出,终有一天,那些汗水和辛劳将以另一种方式,连本带息全部折现。不断精湛技艺,反复练习调试,熬过了层层筛选,问鼎国赛,她做到了!

机电技术系高机电一体化专业2014届毕业生、全国职业院校技能大赛优秀指导教师——黄珏



信息工程系高职计算机应用技术专业2011届毕业生、南通市普拓电脑科技有限公司总经理——陈浩



陈浩:
创业路上,
乘风破浪正当时

他是南通市普拓电脑科技有限公司总经理,南通中专2011届毕业生,学校创业园实习兼创业的第一人。

初中毕业,要说人生目标明确,并不现实。彼时,按部就班的学习经历,让选择计算机应用技术专业的陈浩,只抱着混个大专文凭的念头。好在,他遇到了南通中专的“成功教育”,遇到了在这片热土上积极践行“成功教育”的老师们。

为了让学生真正“会做人、会技能、会创新”,学校煞费苦心,将16个机房的1000多台教学用机的日常维护托管给系部。新老交接之际,班主任朱延庆老师发现陈浩动手能力强、肯钻研,于是推荐了他。一头扎进机房的陈浩如鱼得水,不到一个月的时间,就对CPU、主板、硬盘、内存条、电风扇、机箱等如数家珍了。熟能生巧,他手上的技术越来越溜,顺利进入技能集训队。他先后获得南通市技能大赛综合布线项目一等奖,江苏省技能大赛综合布线项目三等奖。

实习期间,陈浩又萌生创业的念头,学校创业园成为他的坚强后盾。为寻找货源,他跑到浙江、广东等原产地采购;为节约开支,他住最便宜的小旅馆、啃最廉价的方便面。他的手机24小时开机,哪怕客户半夜打电话,他也保证随叫随到,贴心服务。

短短几年,普拓电脑从一个单纯销售电脑软硬件的小店铺,发展成为集经营电脑软硬件、监控安防、LED显示屏,集销售、维修、服务于一体的公司。而陈浩,不仅凭借良好的口碑赢得多家固定的大单位客户,还利用前期积累的资金带领着一批批学弟学妹迎向更火热的创业浪潮!

朱益嫣

江苏省南通中等专业学校 江苏联合职业技术学院南通分院

简介

江苏省南通中等专业学校(简称“南通中专”)、江苏联合职业技术学院南通分院,系南通地区公办综合性主体职业学校。学校占地240亩,建有120多个高水平现代化实训场所,拥有一支德技双馨的教师队伍。学校开设与地方产业相吻合的机械工程、机电技术、信息技术、艺术设计、财经商贸五大类三十多个专门化方向的主干专业和特色示范专业,形成了中高职衔接、中专本科贯通、五年一贯制、中外联合办学等多元办学格局。学校与数百家知名企、数十所国内外院校和教育机构建立了长期合作关系,形成了以南通为中心、辐射长三角的就业升学网络。学生“双证率”达95.6%;历年就业、创业和升学率超过98%。先后获评首批国家中等职业教育改革发展示范学校、国家级重点中等职业学校、全国第四届黄炎培职业教育奖优秀学校奖、全国中等职业教育德育工作实验基地学校、国家技能型紧缺人才培养培训基地等数十项国家级、省级荣誉。

